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Afin de mieux appréhender les conséquences de la crise liée
au Covid-19 sur les exploitations agricoles des Hauts-de-
France, la Chambre d’Agriculture a lancé en mai 2020, une
enquête d’opinion. En tout, près de 600 exploitants ont
répondu à cette enquête.

Source : Enquête d’opinion Coronavirus  mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France



Etat des lieux : 
Une baisse de chiffre 
d’affaires pour 90 % des 
répondants
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• Des conséquences en amont 

➢ Hausses des charges, difficultés d’approvisionnement… 

• Une baisse des ventes et des débouchés perturbés en particulier pour : 

➢ Les centres équestres et les exploitations accueillant du public 

➢ La filière horticole 

• Effondrement des ventes dans une période de forte activité saisonnière 

➢ Les producteurs de lin 

• L’essentiel de la production est destinée à l’exportation (en particulier la Chine) et à l’industrie textile. 

• Des stocks importants en région 

➢ Les producteurs de pommes de terre 

• Arrêt partiel ou complet des unités de transformation (notamment McCain) suite à la fermeture des 
établissements de restauration collective.

• D’importants stocks de pommes de terre sans débouchés : Près de 450 000 tonnes en France 

➢ Les producteurs bovin lait et bovin viande 

• Lait : Ralentissement de la demande dans un contexte de pic saisonnier de production 

• Viande bovine : un bouleversement des débouchés et une hausse de la consommation de steaks hachés au 
détriment des pièces nobles davantage consommées en restaurant.  Pour les jeunes bovins, les stocks à la 
ferme augmentent. 
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Des impacts à tous les niveaux des filières agricoles
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• A contrario, une hausse des ventes pour certaines exploitations 

➢ Maraîchage, circuits courts

• Des prix en baisse pour de nombreuses filières 
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Des impacts à tous les niveaux des filières agricoles (2)

Evolution de prix entre mai 2019 et mai 2020  

• Ces facteurs combinés entrainent une perte de chiffre d’affaires pour plus de 90 % des 
exploitations régionales interrogées avec d’importantes différences entre exploitations 

- 16 % pour le poulet 
Marché de Deinze 

- 38 % pour les pommes de terre
Pommes de terre de conservation Bassin Nord Non 

lavées cat II 50/75 mm – sac 25 kg  

- 3 % pour les jeunes bovins 
Jeune bovin Catégorie U 

Source : France Agrimer, Marché de Deinze, 

- 3 % pour le porc charcutier 
Porc Charcutier Nord Est
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Note de lecture : 41 % des agriculteurs déclarent une hausse de leurs charges 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

Des impacts divers sur les exploitations

5%

5%

9%

15%

30%

41%

Fermeture (notamment centres
équestres)

Licenciement ou chômage partiel
de salariés

Manque de main d'œuvre

Arrêt de certaines activités
(acceuil d'enfants, vente directe)

Difficultés d'approvisionnement

Hausse des charges

Quelles sont les conséquences de cette crise sur votre 
exploitation ? 

Près de 80 % des agriculteurs estiment 

que la crise du coronavirus a générée des 
difficultés sur leurs exploitations

78%

22%

Oui Non

Cette crise a-t-elle eu des conséquences sur votre 
exploitation ?
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Problématiques rencontrées par les agriculteurs dans 
l’écoulement de leur production

Note de lecture : 39 % des agriculteurs interrogés déclarent une baisse du prix
de vente de leurs produits

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

57%

43%

Oui Non

Avez vous rencontré des difficultés dans l'écoulement 
de vos produits ?

Des prix de vente en baisse pour de nombreuses 
exploitations 

Près de 60 % des agriculteurs déclarent 

avoir eu des difficultés liées à 
l’écoulement de leur production

6%

7%

19%

30%

34%

39%

Difficultés liées à l'acheminement
des marchandises

Difficultés liées au stockage de la
marchandise

Report de livraison

Pertes de débouchés à
l'international

Pertes de débouchés au niveau
local et national

Baisse du prix de vente
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Evolution des volumes de ventes : des différences 
marquées entre filières 
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Quels impacts estimez vous que la crise du coronavirus a eu sur votre volume de vente ? 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

28%

31%

31%

45%

59%

63%

64%

77%

80%

83%

87%

92%

11%

67%

66%

54%

12%

21%

18%

20%

15%

10%

7%

8%

61%

3%

3%

1%

29%

16%

18%

4%

5%

7%

6%

baisse aucun impact augmentation

Centres équestres (pensions et éleveurs)

Lin

Bovins viande 

Pommes de terre

Légumes de plein champ

Volailles

Bovins lait 

Betteraves

Caprins/ovins

Porcs

Céréales et oléoprotéagineux

Maraîchage

Note de lecture : 87 % des producteurs de lin interrogés déclarent une baisse de leur volumes de vente
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Conséquence : plus de ¾ des agriculteurs enregistreraient 
une perte de chiffre d’affaires supérieure à 10 % 
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1%
2%

5%

13%

51%

21%

4%
3%

Hausse de plus de 25 %

Hausse de 10 % à 25 %

Hausse de moins de 10 %

Baisse de moins de 10 %

Baisse de 10 à 25 %

Baisse de 25 % à 50 %

Baisse de 50 % à 70 %

Baisse de plus de 70 %

Quels impacts estimez vous que la crise du coronavirus a eu ou aura sur votre chiffre d'affaires 2020 ? 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France



Service Etudes, Prospective Economique et Territoriale - Chambre d’Agriculture du Nord-Pas de Calais

Un constat qui recouvre des situations contrastées entre 
exploitations 
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Profil des répondants à la question « Quels impacts estimez vous que la crise du coronavirus a eu ou aura sur votre chiffre 
d'affaires 2020 » ? 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

• Maraîchage 

• Circuits courts

22 % des exploitations en circuit 
court enregistrent une hausse de 
leur chiffre d’affaires  

• Des exploitations de 10 à 50 
hectares 

• Nord 

Présence de maraîchage, circuits 
courts,  plus petites exploitations, 

• Centres équestres, 
horticulture, lin,
pommes de terre

• Des exploitations de moins de 
10 hectares (centres 
équestres)

• Pas de Calais 

Production importante de lin et de 
pommes de terre 

• Bovins lait, bovins viande, 
céréales et oléo-protéagineux, 
betteraves  

• Les exploitations ayant une 
partie de leur production 
destinée à l’export 

• Des exploitations de plus de 
100 hectares

• Oise et Somme 

8 % 64 % 28 % 

Profil des exploitations déclarant enregistrer une 
hausse de chiffre d’affaires  

Profil des exploitations déclarant enregistrer une 
baisse de chiffre d’affaires de moins de 25 %   

Profil des agriculteurs déclarant enregistrer une 
baisse de chiffre d’affaires de plus de 25 %   



Perspectives: 
Près de 60 % des 
agriculteurs sont incertains 
pour l’après crise 
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• Des perspectives incertaines avec d’importantes différences entre exploitations 

➢ 56 % des agriculteurs se déclarent incertains pour l’après crise 

➢ Plus de pessimistes (35 %) que d’optimistes (9 %) 

➢ Plus les exploitations sont grandes, plus le pessimisme est marqué : 

• 40 % des exploitations de plus de 200 ha interrogées sont pessimistes 

• A contrario, 15 % des exploitations de moins de 50 hectares interrogées sont optimistes 

➢ 19 % des exploitations en circuits courts interrogées sont optimistes 

• L’évolution des prix des produits agricoles et la solidité financière des exploitations 
arrivent en tête des préoccupations des agriculteurs pour l’après crise 

➢ 71 % des agriculteurs sont préoccupés par l’évolution des prix et  62 % d’entre eux par la 
solidité financière de leur entreprise

➢ En revanche, les besoins en main d’œuvre ne sont une préoccupation que pour 5 % des 
agriculteurs interrogés 

• Près d’un agriculteur sur 2  a remis en cause un projet d’investissement en bâtiment 
ou matériel 
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Quelles perspectives pour l’après crise ? 
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La majorité des agriculteurs sont incertains pour l’après 
crise 
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Quel est votre ressenti pour l’après crise ? 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale 
d’Agriculture Hauts-de-France

• 56 % des agriculteurs sont incertains pour 

l’après crise en particulier pour :

➢ Centres équestres, céréales et oléo protéagineux, 
bovins viande et bovins lait 

➢ Des exploitations de 50 à 100 ha

• 9 % des agriculteurs sont optimistes pour l’après 
crise en particulier pour : 

➢ Maraîchage  

➢ Des exploitations de moins de 50 ha 

➢ Les exploitations en circuits courts 

• 35 % des agriculteurs sont pessimistes

➢ Lin, Pommes de terre, Betteraves, volailles 

➢ Des exploitations de plus de 100 ha 

➢ Les exploitations ayant une partie de leur production 
destinée à l’export 

9%

56%

35%

Optimiste Incertain Pessimiste
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Pour quelles raisons ? 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 - CRA Hauts-de-France

Pessimistes Optimistes Incertains 

« baisse des échanges et vente 
au niveau mondial »

« augmentation des 
ventes en circuits 

courts»

« J'espère que le 
consommateur gardera 

les habitudes de 
consommations locales 

prises pendant le 
confinement »

« Il faudra toujours 
des produits de 

base »

« nos débouchés sont tributaires de 
filières d'écoulement visiblement 

fragiles»

«l'agriculture a une 
image négative»

« Baisse du pouvoir 
d’achat des ménages » «nos productions 

retrouveront elle leur 
débouchés ?»

«Gérer les stocks de lin 
,jeter des pommes de 
terre, prix du lait en 

baisse»

«déstabilisation des marchés et 
engorgement»

«hausse des charges , 
baisse du prix de vente de 

nos produits»

«Manque de trésorerie »

«rentrées d'argent en 
baisse l'hiver prochain, 
accentué par les dégâts 

de la sécheresse »

« On aime le métier 
et le travail»

«Est ce que les 
consommateurs vont 

continuer à consommer 
local ?»

« nos acheteurs risquent 
des difficultés financières 

(tereos, laiterie)»

« beaucoup de  
marchandises en 

stock »
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5%

8%

11%

24%

37%

43%

52%

62%

71%

Besoins en main d'œuvre

Difficultés d'approvisionnement

Débouchés en filière courte

Débouchés en filière longue

Débouchés à l'international

Evolution des charges

Ma santé et celle de mes proches

Solidité financière de mon entreprise

Evolution des prix

62 % des agriculteurs sont préoccupés par la solidité 
financière de leur entreprise 

Quels sont vos principaux motifs de préoccupation pour l'après crise? 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

16Note de lecture : 71 % des agriculteurs interrogés sont préoccupés par l’évolution des prix agricoles



Service Etudes, Prospective Economique et Territoriale - Chambre d’Agriculture du Nord-Pas de Calais
17

45 % des agriculteurs interrogés ont remis en cause un 
projet d’investissement en bâtiment ou matériel 

Cette crise vous a t'elle ouvert de nouvelles perspectives ou remet-elle en cause des projets que vous 
aviez pour votre exploitation ? 

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

10%

11%

13%

14%

45%

Projets d’embauche 

Transmission  

Nouvelle production 

Formation 

Investissement en 
bâtiment ou 

matériel 

Des projets remis en cause Un intérêt pour : 

Note de lecture : 45 % des agriculteurs interrogés ont remis en cause un projet d’investissement en bâtiment ou matériel. 18 % d’entre eux sont intéressés
par la vente en circuit court

10%

10%

10%

11%

13%

18%

Nouvelle production 

Transmission  

Formation 

Outils et plateformes permettant 
la mise en relation entre 
producteurs et acheteurs

Vente en circuits court 

Projet collectif 
(CUMA, groupement 
d'employeurs, vente)
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Quels impacts de la crise sur la perception de 
l’agriculture par la société ? 

Pensez vous que cette crise peut avoir des effets sur la perception du monde agricole par la société ?

Source : Enquête d’opinion mai 2020 – Chambre Régionale d’Agriculture Hauts-de-France

11%

20%

25%

10%

16%

30%

35%

18%

39%

41%

33%

41%

34%

9%

7%

30%

Important pour reconquerir l'autonomie
alimentaire régionale

Un allié essentiel pour répondre aux attentes
environnementales et sociétales

Créateur d'activité et d'emplois

Essentiel pour nourrir la population

Pas d'accord Pas tout à fait d'accord Plutôt d'accord Tout à fait d'accord
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